

Поученіе

въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, 21 ноября 1906 года.

*„Ангели вхожденіе Причистыя зряще,
удивишася, како Дѣва вниде во святая
святыхъ“.*

По зову нашей православной церкви мы собрались нынѣ здѣсь, чтобы почтить великій праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Самое событіе праздника вамъ безъ сомнѣнія извѣстно. Оно указываетъ намъ, какого направленія слѣдуетъ держаться при воспитаніи дѣтей. Если не въ самомъ храмѣ, по крайней мѣрѣ близко къ нему надѣ христіанамъ воспитывать своихъ дѣтей, чтобы они знали и полюбили Бога и впоследствии сдѣлались добрыми христіанами, преданными святой церкви и дорогой родиной нашей. Тема эта общеизвѣстная. А потому, не останавливая на ней вашего вниманія, я думаю

воспользоваться событіемъ праздника, чтобы обосновать на немъ разрѣшеніе одного вопроса, который по условіямъ жизни считается однимъ изъ самыхъ современныхъ и жгучихъ вопросовъ. И что особенно побуждаетъ нынѣ съ церковной кафедры коснуться этого вопроса и попытаться освятить его съ христіанской точки зрѣнія, — это то, что онъ имѣетъ и близкую связь съ празднуемымъ событіемъ. Ибо въ сей день прославляется Пречистая Дѣва Марія, какъ предуготовлявшаяся быть Матерью Господа нашего. Вопросъ, о которомъ будетъ рѣчь, вноситъ разладъ въ жизнь очень многихъ христіанъ, нарушая правильное и спокойное теченіе ея; его рѣшаютъ неодинаково даже и самые близкіе между собою люди. Прискорбно еще то, что неправильное рѣшеніе этого вопроса и практическое приложеніе выводовъ изъ этого рѣшенія разрушительно вліяютъ на самыя основы христіанской семьи и христіанскаго общества. Мы имѣемъ въ виду женскій вопросъ, т. е. стремленіе многихъ современныхъ женщинъ къ равноправію съ мужчинами во всѣхъ отношеніяхъ. По поводу этого мы и станемъ говорить.

Говорятъ, что женщина унижена и лишена своихъ естественныхъ гражданскихъ правъ. И во имя справедливости и гуманности требуютъ допущенія женщинъ къ участию во всѣхъ фактахъ общественной и политической жизни. Мы и видимъ, что желаніе это постепенно осуществляется и современные женщины изъ сферы семейныхъ интересовъ вступаютъ въ кругъ общественныхъ и политическихъ отношеній. Это вызываетъ у однихъ радость, — чувство удовлетворенія, — у другихъ, напротивъ, рождаетъ недовольство и даже озлобленіе. Словомъ, разладъ идетъ тамъ, гдѣ наиболѣе нужны миръ и согласіе. Повторяю, сторонники гражданскихъ правъ женщины утверждаютъ, что безправное положеніе ея ненормально и унижаетъ женщину, а противники усиливаются доказать, что женщина и должна прилагать свои умственные, нравственные и физическія силы

только къ семьѣ одной и жить только для семьи. Намъ же кажется, что и тѣ и другіе односторонне рѣшаютъ женскій вопросъ. Но пусть будутъ правы защитники женскаго полноправія, что положеніе женщины было и есть ненормально и даже унизительно и что нельзя не сочувствовать стремленію женщины освободиться въ особенности отъ общественнаго гнета. Тогда мы спросимъ этихъ защитниковъ: неужели освобожденіе женщины отъ второстепеннаго положенія въ обществѣ является конечной цѣлью ихъ стремленій? Неужели женщина будетъ счастлива тѣмъ однимъ, что получить возможность сдѣлаться общественнымъ дѣятелемъ, ни отъ кого независимымъ, получить возможность вносить и свою активную дѣятельность въ общественно-политическія отношенія соотечественниковъ?.. Думается, что полное участіе женщинъ въ общественно-политической жизни не принесетъ ей удовлетворенія, а скорѣе принесетъ новыя страданія и новыя муки душевныя и тѣлесныя. Посмотрите, какая идетъ ломка въ нашей общественной и политической жизни! Сколько жертвъ здѣсь, сколько напрасныхъ тревогъ и страданій! И неужели думаете, что эти жертвы разрѣшатъ когда нибудь проблему человѣческихъ отношеній и впереди ждетъ насъ миръ и полное счастье на землѣ? Нѣтъ и нѣтъ.. Напоминаю пророчество Христа Спасителя о послѣднихъ временахъ: „услышати имате брани и слышанія бранемъ.., возстанеть—бо языкъ на языкъ и царство на царство... и за умноженіе беззаконія изсякнетъ любви многихъ (Мате. XXIV, 6. 7. 12)“.

Значитъ ненормальныя взаимоотношенія человѣческія будутъ продолжаться даже до самаго второго пришествія Христа Спасителя. И горе тѣмъ, кто въ однихъ правовыхъ отношеніяхъ полагаетъ весь смыслъ и цѣль своей земной жизни. Такіе никогда не достигнутъ намѣченной цѣли, всегда будутъ недовольны и упустятъ благоприятное время для своего личнаго совершенствованія. Впрочемъ, мы не думаемъ и осуждать стремленіе женщинъ къ сво-

бодѣ и самостоятельной жизни, но только желаемъ предостеречь и удержать ихъ отъ поспѣшныхъ увлеченій тѣми идеями, которыя не могутъ заполнить всей нашей души, не могутъ составить того, что называется въ Евангеліи „единымъ на потребу“. Въ жизни сей мы лишь странники и пришельцы. Земная жизнь наша только временная ставція въ безконечномъ движеніи души человеческой къ Богу. Бываетъ, что станція эта и содержится неопратно и путникъ, останавливающийся здѣсь, терпитъ извѣстныя неудобства и даже бѣдствія. Но стоять долго на одномъ мѣстѣ нельзя, а надо идти все впередъ, чтобы скорѣе достигнуть главной цѣли...

Посему и ты, женщина, стремись впередъ, старайся на своемъ пути съ возможнымъ удобствомъ устраивать свою земную жизнь и если тебѣ тяжело твое безправіе, старайся уничтожить его постепеннымъ своимъ развитіемъ и добрымъ вліяніемъ на окружающихъ; но не дѣлай борьбу за свое равноправіе цѣлію всей своей жизни; потому что у тебя есть другое болѣе высокое призваніе и назначеніе. Ты не только путникъ въ жизни сей, но ты можешь быть и должна быть больше этого: ты вожатый; ты ведешь за собою слѣпое и незащитное существо. Смотри, вотъ оно, — малое дитя, — протягиваетъ къ тебѣ свои слабыя руки; оно не можетъ и двигаться безъ твоей помощи, даже не видитъ дороги передъ собой. Неужели ты будешь столь эгоистична, что ради достиженія однихъ собственныхъ удобствъ въ жизни оставишь дитя безъ постоянной ласки и безъ своего непосредственнаго водительства. Тогда вы оба погибнете: оно въ своемъ безсиліи, а ты — въ эгоизмѣ. Ибо вѣчному нельзя предпочитать временное, моральному совершенствованію нельзя предпочесть эгоистичное стремленіе къ однимъ внѣшнимъ правамъ, къ власти и къ личнымъ удобствамъ существованія. Не забывай, женщина, что ты прежде всего человекъ, — нравственное существо, рожденное дуновеніемъ Божиимъ, и стремись къ Отцу твоему, — стремись къ Богу,

породившему тебя и слейся съ Нимъ въ общей своей жизни. „Будьте совершенны, какъ Отецъ вашъ небесный совершенъ есть“. Затѣмъ ты *мать*. Веди же съ собою и рожденное тобой дитя, научая его слѣдовать по одному пути къ Богу и совершенству. Тогда не будешь раздражаться своимъ временнымъ и, можетъ быть, даже болѣе удобнымъ и приятнымъ безправіемъ на излишнія тягости въ общественной жизни, но будешь лучше цѣнить мирное пребываніе на семейной и тихой станціи съ дѣтьми и ради дѣтей. И раньше жизнь женщины была не лучше, а много тяжелѣе, и положеніе ея въ обществѣ было совершенно безправное. Но вотъ передъ тобой Пресвятая Дѣва Марія... Подумай, какъ она высоко стоитъ во всемъ христіанскомъ мірѣ и какое ничтожество представляемъ мы въ сравненіи съ честнѣйшей самихъ херувимовъ! Пусть же Сама Пресвятая Дѣва событіями жизни своей осѣнитъ твой разумъ и откроетъ тебѣ смыслъ твоего бытія на землѣ. Она также была, по твоему, безправна. Но вотъ и цари земли поклонились и кланяются Ей, высокіе смиряются предъ Нею и всѣ мы почитаемъ даже Ея пресвѣтлѣйшій ликъ на иконахъ; потому что видимъ на рукахъ у Нея Младенца, въ которомъ познали Бога, явившагося во плоти, чтобы возродить нравственно и все падшее человѣчество. А вѣдь въ этомъ духовномъ возрожденіи и заключается смыслъ человѣческой жизни и состоитъ задача нашего земнаго существованія.

Слушатели—христіане! Каждый изъ насъ можетъ уподобиться Христу нравственной стороною своего бытія и каждая мать, давшая жизнь человѣку и воспитавшая его, достойна почтенія людей, конечно, если, подобно Препоблагословенной, и себя утвердила въ нравственной чистотѣ и рожденное ею воспитала въ таковой. Цѣль твоя, женщина—христіанка, наравнѣ съ прочими разумно-нравственными существами, есть нравственная крѣпость и нравственная чистота и твоя особенность-материнства. И потому не скорби въ томъ случаѣ, если

гражданскія права твои нѣсколько ограничены. Въ этомъ даже твоя выгода и удобство: у тебя больше останется времени на материнство, или на выполненіе другихъ болѣе сродныхъ тебѣ задачъ. Если же тебя влечетъ общественная дѣятельность, если тебѣ нуженъ трудъ на пользу общества и удобенъ въ твоемъ положеніи, то посмотри вокругъ и увидишь, какое широкое поле дѣятельности открывается тебѣ. Вотъ нѣкоторыя подруги твои утратили путь жизни своей, погрязли въ земныхъ удовольствіяхъ; и не только не побуждаютъ человѣка преклониться предъ нравственной чистотой, но сами низко наклонились и стали служить человѣческимъ страстямъ. Удержи такихъ отъ паденія, раскрой имъ бездну, куда ихъ влечетъ безразсудство; и повѣрь, что этимъ однимъ ты дашь больше правъ женщинѣ, чѣмъ теоретическимъ разрѣшеніемъ вопроса о женской равноправности. А школы, въ которыхъ женщинамъ предстоитъ весьма сродная имъ дѣятельность начальнаго и проч. учительства. И вообще для нравственно и умственно развитой женщины дѣла найдется весьма много и въ семьѣ и внѣ семьи, лишь было-бы честное желаніе трудиться на пользу ближнихъ, въ особенности—бѣдныхъ и всякаго рода несчастныхъ.

Итакъ, благочестивые христіане и вы, христіанки! Устами Святой Матери нашей, православной церкви, приглашаю васъ возвеличить и ублажить Пресвятую Дѣву Марію, и какъ Пречистую и Пренепорочную Отроковицу и какъ Матерь Бога вышняго. Если Богу угодно было избрать Ее въ орудіе величайшей тайны воплощенія Сына Своего,—тайны, въ которую, по слову апостола, и ангелы желаютъ проникнуть (1 Петра 1, 12), то кто же можетъ быть ближе къ Самому Господу, какъ не Божія Матерь. И если Спаситель указывалъ ученикамъ на свою жизнь, какъ на примѣръ для подражанія: „Я далъ вамъ примѣръ, чтобы и вы поступали такъ, какъ Я“, говорилъ Онъ, то съ такимъ же правомъ мы можемъ указать женщинамъ—христіанкамъ и на жизнь Пресвя-

той Богородицы, какъ на достойнѣйшій примѣръ для подражанія.

Окончу свое слово повтореніемъ мысли, сказанной раньше: пусть Сама Пресвятая Дѣва событіями своей земной жизни осѣнитъ нашъ разумъ и научитъ нашихъ женъ, сестеръ и дочерей, въ чемъ заключается истинный смыслъ ихъ бытія на землѣ и къ чему наиболѣе всего онѣ должны стремиться и прилагать свою заботу. Семья, во 1-хъ, воспитаніе искреннихъ христіанъ и честныхъ гражданъ во 2-хъ,— вотъ кругъ ихъ дѣятельности, въ которомъ онѣ въ правѣ помогать не только равноправія, но даже и особенной преимущественной дѣятельности. Аминь.

Священникъ Карлъ Руденко.

III.

Изъ дневника студента-экскурсанта на Востокъ. *)

III.

Пребываніе въ Константинополѣ.

8-е іюня—среда (Оттоманскій музей. Скутари).

На другой день послѣ визита патриарху мы осматривали Оттоманскій музей. Послѣдній находится въ Стамбулѣ, неподалеку отъ описанныхъ раньше мечети св. Софіи и площади Атъ-Мейданъ. Онъ помѣщается во дворцѣ Чинли-Кіоскъ, построенномъ султаномъ Мурадомъ III въ концѣ 16 в. и состоящемъ изъ двухъ громаднѣхъ двухъ-этажныхъ каменныхъ зданій. Музей преисполненъ разнообразныхъ историческихъ памятниковъ, собранныхъ изъ всѣхъ прилегающихъ къ Средиземному морю странъ древняго Востока. Здѣсь можно видѣть грандіозныя усы-

*) Продолженіе. См. «Епархіальныя Вѣдомости», № 11 стр. 606.